

# ЛИТЕРАТУРНАЯ ГАЗЕТА

ОРГАН ПРАВЛЕНИЯ СОЮЗА  
СОВЕТСКИХ ПИСАТЕЛЕЙ СССР

№ 20 (1131).

Четверг, 10 мая 1945 г.

Цена 45 коп.



## ОБРАЩЕНИЕ ТОВ. И. В. СТАЛИНА К НАРОДУ

ТОВАРИЩИ! СООТЕЧЕСТВЕННИКИ И СООТЕЧЕСТВЕННИЦЫ!

НАСТУПИЛ ВЕЛИКИЙ ДЕНЬ ПОБЕДЫ НАД ГЕРМАНИЕЙ. ФАШИСТСКАЯ ГЕРМАНИЯ, ПОСТАВЛЕННАЯ НА КОЛЕНЯ КРАСНОЙ АРМИЕЙ И ВОЙСКАМИ НАШИХ СОЮЗНИКОВ, ПРИЗНАЛА СЕБЯ ПОБЕЖДЕННОЙ И ОБЯВИЛА БЕЗОГОВОРЧНУЮ КАПИТУЛЯЦИЮ.

7 МАЯ БЫЛ ПОДПИСАН В ГОРОДЕ РЕЙМСЕ ПРЕДВАРИТЕЛЬНЫЙ ПРОТОКОЛ КАПИТУЛЯЦИИ. 8 МАЯ ПРЕДСТАВИТЕЛИ НЕМЕЦКОГО ГЛАВНОКОМАНДОВАНИЯ В ПРИСУТСТВИИ ПРЕДСТАВИТЕЛЕЙ ВЕРХОВНОГО КОМАНДОВАНИЯ СОЮЗНЫХ ВОЙСК И ВЕРХОВНОГО ГЛАВНОКОМАНДОВАНИЯ СОВЕТСКИХ ВОЙСК ПОДПИСАЛИ В БЕРЛИНЕ ОКОНЧАТЕЛЬНЫЙ АКТ КАПИТУЛЯЦИИ, ИСПОЛНЕНИЕ КОТОРОГО НАЧАЛОСЬ С 24 ЧАСОВ 8 МАЯ.

ЗНАЯ ВОЛЧЬЮ ПОВАДКУ НЕМЕЦКИХ ЗАПРАВИЛ, СЧИТАЮЩИХ ДОГОВОРА И СОГЛАШЕНИЯ ПУСТОЙ БУМАЖНОЙ, МЫ НЕ ИМЕЕМ ОСНОВАНИЯ ВЕРИТЬ ИМ НА СЛОВО. ОДНАКО СЕГОДНЯ С УТРА НЕМЕЦКИЕ ВОЙСКА ВО ИСПОЛНЕНИЕ АКТА КАПИТУЛЯЦИИ СТАЛИ В МАССОВОМ ПОРЯДКЕ СКЛАДЫВАТЬ ОРУЖИЕ И СДАВАТЬСЯ В ПЛЕН НАШИМ ВОЙСКАМ. ЭТО УЖЕ НЕ ПУСТАЯ БУМАЖНА. ЭТО — ДЕЙСТВИТЕЛЬНАЯ КАПИТУЛЯЦИЯ ВООРУЖЕННЫХ СИЛ ГЕРМАНИИ. ПРАВДА, ОДНА ГРУППА НЕМЕЦКИХ ВОЙСК В РАЙОНЕ ЧЕХОСЛОВАКИИ ВСЕ ЕЩЕ УКЛОНЯЕТСЯ ОТ КАПИТУЛЯЦИИ. Но Я НАДЕЮСЬ, ЧТО КРАСНОЙ АРМИИ УДАСТСЯ ПРИВЕСТИ ЕЕ В ЧУВСТВО.

ТЕПЕРЬ МЫ МОЖЕМ С ПОЛНЫМ ОСНОВАНИЕМ ЗАЯВИТЬ, ЧТО НАСТУПИЛ ИСТОРИЧЕСКИЙ ДЕНЬ ОКОНЧАТЕЛЬНОГО РАЗГРОМА ГЕРМАНИИ, ДЕНЬ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ НАШЕГО НАРОДА НАД ГЕРМАНСКИМ ИМПЕРИАЛИЗМОМ.

ВЕЛИКИЕ ЖЕРТВЫ, ПРИНЕСЕННЫЕ НАМИ ВО ИМЯ СВОБОДЫ И НЕЗАВИСИМОСТИ НАШЕЙ РОДИНЫ, НЕИСЧИСЛИМЫЕ ЛИШЕНИЯ И СТРАДАНИЯ, ПЕРЕЖИТИЕ НАШИМ НАРОДОМ В ХОДЕ ВОЙНЫ, НАПРЯЖЕННЫЙ ТРУД В ТЫЛУ И НА ФРОНТЕ, ОДДАННЫЙ НА АЛТАРЬ ОТЕЧЕСТВА, — НЕ ПРОШЛИ ДАРОМ И УВЕЧИЛИСЬ ПОЛНОЙ ПОБЕДОЙ НАД ВРАГОМ. ВЕКОВАЯ БОРЬБА СЛАВЯНСКИХ НАРОДОВ ЗА СВОЕ СУЩЕСТВОВАНИЕ И СВОЮ НЕЗАВИСИМОСТЬ ОКОНЧИЛАСЬ ПОБЕДОЙ НАД НЕМЕЦКИМИ ЗАХВАТЧИКАМИ И НЕМЕЦКОЙ ТИРАНИЕЙ.

ОТЫНЕ НАД ЕВРОПОЙ БУДЕТ РАЗВЕВАТЬСЯ ВЕЛИКОЕ ЗНАМЯ СВОБОДЫ НАРОДОВ И МИРА МЕЖДУ НАРОДАМИ.

ТРИ ГОДА НАЗАД ГИТЛЕР ВСЕНАРОДНО ЗАЯВИЛ, ЧТО В ЕГО ЗАДАЧИ ВХОДИТ РАСЧЛЕНИЕ СОВЕТСКОГО СОЮЗА И ОТРЫВ ОТ НЕГО НАВКАЗА, УКРАИНЫ, БЕЛОРУССИИ, ПРИБАЛТИКИ И ДРУГИХ ОБЛАСТЕЙ. ОН ПРЯМО ЗАЯВИЛ: «МЫ УНИЧТОЖИМ РОССИЮ, ЧТОБЫ ОНА БОЛЬШЕ НИКОГДА НЕ СМОГЛА ПОДНЯТЬСЯ». ЭТО БЫЛО ТРИ ГОДА НАЗАД. Но СУМАСБРОДНЫМ ИДЕЯМ ГИТЛЕРА НЕ СУЖДЕНО БЫЛО СБЫТЬСЯ, — ХОД ВОЙНЫ РАЗВЕЯЛ ИХ В ПРАХ. НА ДЕЛЕ ПОЛУЧИЛОСЬ НЕЧТО ПРЯМО ПРОТИВОПОЛОЖНОЕ ТОМУ, О ЧЕМ БРЕДИЛИ ГИТЛЕРОВЦЫ. ГЕРМАНИЯ РАЗБИТА НАГОЛОУ. ГЕРМАНСКИЕ ВОЙСКА КАПИТУЛИРУЮТ. СОВЕТСКИЙ СОЮЗ ТОРЖЕСТВУЕТ ПОБЕДУ, ХОТЯ ОН И НЕ СОБИРАЕТСЯ НИ РАСЧЛЕНЯТЬ, НИ УНИЧТОЖАТЬ ГЕРМАНИЮ.

ТОВАРИЩИ! ВЕЛИКАЯ ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ВОЙНА ЗАВЕРШИЛАСЬ НАШЕЙ ПОБЕДОЙ. ПЕРИОД ВОЙНЫ В ЕВРОПЕ КОНЧИЛСЯ. НАЧАЛСЯ ПЕРИОД МИРНОГО РАЗВИТИЯ. С ПОБЕДОЙ ВАС, МОИ ДОРОГИЕ СООТЕЧЕСТВЕННИКИ И СООТЕЧЕСТВЕННИЦЫ!

СЛАВА НАШЕЙ ГЕРОИЧЕСКОЙ КРАСНОЙ АРМИИ, ОТСТОЯВШЕЙ НЕЗАВИСИМОСТЬ НАШЕЙ РОДИНЫ И ЗАВОЕВАВШЕЙ ПОБЕДУ НАД ВРАГОМ!

СЛАВА НАШЕМУ ВЕЛИКОМУ НАРОДУ, НАРОДУ-ПОБЕДИТЕЛЮ! ВЕЧНАЯ СЛАВА ГЕРОЯМ, ПАВШИМ В БОЯХ С ВРАГОМ И ОТДАВШИМ СВОЮ ЖИЗНЬ ЗА СВОБОДУ И СЧАСТЬЕ НАШЕГО НАРОДА!

Великая Отечественная война советского народа победоносно завершена.

Слава Сталину — организатору и вдохновителю наших побед!

## ПРИКАЗ

### Верховного Главнокомандующего по войскам Красной Армии и Военно-Морскому Флоту

8 МАЯ 1945 ГОДА В БЕРЛИНЕ ПРЕДСТАВИТЕЛЯМИ ГЕРМАНСКОГО ВЕРХОВНОГО КОМАНДОВАНИЯ ПОДПИСАН АКТ О БЕЗОГОВОРЧНОЙ КАПИТУЛЯЦИИ ГЕРМАНСКИХ ВООРУЖЕННЫХ СИЛ.

ВЕЛИКАЯ ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ВОЙНА, КОТОРУЮ ВЕЛ СОВЕТСКИЙ НАРОД ПРОТИВ НЕМЕЦКО-ФАШИСТСКИХ ЗАХВАТЧИКОВ, ПОБЕДОНОСНО ЗАВЕРШЕНА, ГЕРМАНИЯ ПОЛНОСТЬЮ РАЗГРОМЛЕНА.

ТОВАРИЩИ КРАСНОАРМЕЙЦЫ, КРАСНОФЛОТЦЫ, СЕРЖАНТЫ, СТАРШИНЫ, ОФИЦЕРЫ АРМИИ И ФЛОТА, ГЕНЕРАЛЫ, АДМИРАЛЫ И МАРШАЛЫ, ПОЗДРАВЛЯЮ ВАС С ПОБЕДОНОСНЫМ ЗАВЕРШЕНИЕМ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ.

ВЕЧНАЯ СЛАВА ГЕРОЯМ, ПАВШИМ В БОЯХ ЗА СВОБОДУ И НЕЗАВИСИМОСТЬ НАШЕЙ РОДИНЫ!

ДА ЗДРАВСТВУЮТ ПОБЕДОНОСНЫЕ КРАСНАЯ АРМИЯ И ВОЕННО-МОРСКОЙ ФЛОТ!

Верховный Главнокомандующий  
Маршал Советского Союза И. СТАЛИН.

9 мая 1945 года. № 369.

### Указ Президиума Верховного Совета СССР Об объявлении 9 мая ПРАЗДНИКОМ ПОБЕДЫ

В ознаменование победоносного завершения Великой Отечественной войны советского народа против немецко-фашистских захватчиков и одержанных исторических побед Красной Армии, увенчавшихся полным разгромом гитлеровской Германии, заявившей о безоговорочной капитуляции, установить, что 9 мая является днем всенародного торжества — ПРАЗДНИКОМ ПОБЕДЫ.

9 мая считать нерабочим днем.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. КАЛИНИН.

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРКИН.

Москва, Кремль, 8 мая 1945 года.

### УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР ОБ УЧРЕДЛЕНИИ МЕДАЛИ «ЗА ПОБЕДУ НАД ГЕРМАНИЕЙ В ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ 1941—1945 гг.»

1. В ознаменование одержанной победы над Германией учредить медаль «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.».

2. Утвердить Положение о медали «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.».

3. Утвердить описание медали «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.».

Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. КАЛИНИН.

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРКИН.

Москва, Кремль, 9 мая 1945 года.

### Подписание акта о безоговорочной капитуляции германских вооруженных сил

#### Акт о военной капитуляции

1. Мы, нижеподписавшиеся, действуя от имени Германского Верховного Командования, соглашаемся на безоговорочную капитуляцию всех наших вооруженных сил на суше, на море и в воздухе, а также всех сил, находящихся в настоящее время под немецким командованием — Верховному Главнокомандованию Красной Армии и одновременно Верховному Командованию Союзных экспедиционных сил.

2. Германское Верховное Командование немедленно издаст приказы всем немецким командающим сухопутными, морскими и воздушными силами и всем силам, находящимся под германским командованием, прекратить военные действия в 23-01 часа по центрально-европейскому времени 8-го мая 1945 года, оставаться на своих местах, где они находятся в это время, и полностью разоружиться, передав все их оружие и военное имущество местным союзным командающим или офицерам, выделенным представителями Союзного Верховного Командования, не разрушать и не причинять никаких повреждений пароходам, судам и самолетам, их двигателям, корпусам и оборудованию, а также машинам, вооружению, аппаратам и всем вообще военно-техническим средствам ведения войны.

3. Германское Верховное Командование немедленно выделит соответствующих командиров и обеспечит выполнение всех дальнейших приказов, изданных Верховным Главнокомандованием Красной Армии и Верховным Командованием Союзных экспедиционных сил.

4. Этот акт не будет являться препятствием к замене его другим генеральным документом о капитуляции, заключенным объединенными нациями или от их имени, применимым к Германии и германским вооруженным силам в целом.

5. В случае, если немецкое Верховное Командование или какие-либо вооруженные силы, находящиеся под его командованием, не будут действовать в соответствии с этим актом о капитуляции, Верховное Командование Красной Армии, а также Верховное Командование Союзных экспедиционных сил, предпримут такие карательные меры, или другие действия, которые они сочтут необходимыми.

6. Этот акт составлен на русском, английском и немецком языках. Только русский и английский тексты являются аутентичными.

Подписано 8 мая 1945 года в гор. Берлине.

От имени Германского Верховного Командования:  
Кейтель, Фридебург, Штумпф

В присутствии:

По уполномочию

Верховного Главнокомандования

Красной Армии

Маршала Советского Союза

Г. ЖУКОВА

По уполномочию

Верховного Командующего

экспедиционными силами союзников

Главного Маршала Авиации

ТЕДДЕРА

При подписании также присутствовали в качестве свидетелей:

Командующий стратегическими

воздушными силами США

генерал СПЛАТС

Главнокомандующий

Французской армией

генерал ДЕЛАТР де ТАССИЕН



# СЛАВА НАШЕМУ ВЕЛИКОМУ НАРОДУ, НАРОДУ-ПОБЕДИТЕЛЮ! СТАЛИН

Маргарита АЛИГЕР

## ДРУЗЬЯМ

из поэмы  
«ТВОЯ ПОБЕДА»

Мой трудолюбивый и могучий, умный, добросовестный народ, над тобой прошли густые тучи непосильных бедствий и невзгод. Запевала, золотые руки, чистый клаеза нечестивых сидя, самые жестокие разлуки ты за эти годы пережила. Вдоль и поперек по всей России, на ветру, на стуже и в огне, ты проделала самые большие расстояния в нынешней войне. Самые далекие посты, самые высокие места, самые тяжелые работы — это все на лицах принца ты. Через испытания и беды смелым сердцем устремясь вперед, ждала на свете праздника победы золотой, отходчивый народ. Вот и засияла над городами, растекаясь вдоль и поперек, поплыла предсказанный годами мириный человеческий денек. Дым орудий не задернул света, не убьют, не ранят никого, и душа почтует, что это самое большое торжество. И давно мельчайшие звуки в тишине услышат человека, улыбнется и обнест руки водные форсированных рек. И пойдут, пойдут, пойдут солдаты, по домам, домам, домам, оставляя за спиной закаты, смешанные с кровью пополам. Жажды до отдыха и счастья, последней наверстать года, демобилизованные страсти ринутся в большие города.

Конст. ФЕДИН

## ВОСХОД СОЛНЦА

Гитлеровской Германии нет. К этим словам еще не привыкло ухо. Сердце останавливается, когда их произносят, и потом бьется с освобожденной, властной силой жизни. Да, власть жизни освобождена от темного господства смерти: гитлеровской Германии нет.

Положен конец разорению народа, которое произошло все примеры прошлых несчастий мира. Ни в легендах, ни в сказках не найдут картин, которые вспомнили бы стояли перед срывающимися солдата второй мировой войны.

Остановлено ежечисное пролитие крови, и земля вздохнула облегчение: гитлеровской Германии нет, нет, нет!

Дышат головами, чалят и стелются дымы покарни, болтаются по ветру флаги из пленок и наскочек, — вот что осталось на знаменательное сию число от дьявольского замышления — покорить все народы немецкому господству. Глазища ширятся, чтобы они жадно пускали на мир, закрывали.

Отличный исторический урок получила Германия, отличный! Много поколений ее будут помнить разгром и жалкий распад армии, которая еще недавно, залив потоками своих истребительных машин либо Европы и Африки, проникнула в Малую Азию, угрожала своим владычеством всем континентам. Ныне начисто сбита спесь с напыщенных завоевателей, и венец новоявленного цезаря, которым кинулся пропадочный Гитлер, валяется во грязи. Это очень хорошо. Пусть Германия больше созерцает свой позор, пусть он прожект и очистит ее мозг, притупленный и замусоренный многолетним чванством. Пусть, подчинившая здоровому расслужку побелителей, она постепенно исчезнет из своей трагикомической мании величия. Пусть она, вылечившись, тихонько и скромненько станет в рядок с другими народами, получив из рук свою долю труда, достояния и даже счастья, если она его способна заслужить после настороженных ее зодиев и бедствий.

Коновалов гитлеровской партии отныне потерял даже в близоруких глазах немца, былу свою плавную привлекательность. Плоды их хозяйствования лежат у ног германского народа: страна разбита, сила ее утрачена, на мировой политической арене ей места нет. Она пренебрегла законами справедливости, и справедливость покарала ее. Так будет, так должно быть.

Гитлеровцы представляли себе будущее народов, как грандиозную скотоводческую ферму, бесперебойно функционирующую на прусских науконосных основаниях с практическим использованием «котлов». Где-то в идилических уголках земного шара должны были сидеть в садочках немецкие небожители, покурив фарфоровые трубочки, облокотившись на подушечку, набитую славянским волосом, любясь звездами. А десятки других стран в поте лицах своих закрепощенных немцами наций добывали бы для услажения небожителей хлеб, уголь, ватки бы из тайге деревья, вылизывали бы языком берберийские улины, представляем бы своих детей, вместо кроликов и крыс, для египетских опытов бушущим германским университетом.

Но недаром русский народ говорит:

страшный чорт, да милостив бог. Гитлеровская идиллия не состоялась. Немецкая фарфоровая трубка расколота на куски, и немец не может больше смотреть на закат без жалобного моя, ибо это — закат Германии.

Победа над Германией показала человечеству великое достижение разума и справедливости. Никогда еще ни один союзный не действовал такой последовательностью и решимостью, как воинское содружество славных победителей — Красной Армии Советского Союза и армии Великобритании и Соединенных Штатов. История будет учиться на примере разработки планов главнокомандующими, их штабами, их генералами, на примере единства действий всех видов оружия и каждого солдата. Вспомним, как неоступно надвигались на врага победные щиты — с берегов Волги и гор Кавказа, из пустыни Египта и простираясь на Марокко на побережье Италии, как они загромыхали по степям Украины, Румынии, вошли в Полесье,ступили на берега Франции, поднялись к Альпам, на Карпаты, как внарашающем звоне, они покатались по землям Германии, пока не встретились триумфально на Эльбе и не разделили некогда грозного противника в Берлине.

Это шествие титанов будет равно излучаться военачальниками и воспеваться Германией, будущими веков.

Среди огромного числа уже достигнутых плодов одержанной победы выделяются три неизмеримой ценности. Разгромлены основания германской армии, во-первых.

Поставлен на колени немецкий генералитет, штаб, во-вторых. Вырвано из пасти гитлеровской издыняющей партии ядовитое жало пропаганды, в третьих.

Гитлер, с помощью испытанного прежде вами опытом германского генеральского штаба, заставил немцев и подавших под их власть народы вложить всю мощь в создание армии насилия и машин истребления. Ныне все результаты этих усилий не существуют, как угроза, а только оставили покидающие ум человека следы разрушения.

Россия, Украина, Белоруссия, Польша, страны Югославии перенесли столько горя, прекрасных их земель причинено столько горю опустошений, и там великих вклад в дело победы, что среди европейских народов-победителей, испытавших в своих государствах извержение черного пламени войны, они должны быть поставлены в первый ряд. Для победы над врагом они сделали все, что могли. И перед ними первым отдали земной поклон вечной благодарности.

Для нас, людей Советского Союза, великий путь Красной Армии, пройденный с момента нападения Германии до ее капитуляции, есть путь нашего сердца. Гнев и боль, ненависть и гордость, страдание и радость победы — все заключено для нас в этом пути. Солдат, запечатавший нашу родину и под ее знаменем, освобождающий народы, стал для нас выразителем всего смысла. И так же, как этот русский солдат весь путь войны обращал взор на своего вдохновителя и вождя — Главнокомандующего, Маршала Советского Союза Стalinя, так все мы, глядя на вождя, олицетворяющего собою славу нашей эпохи, говорим единим дыханием с народами земли: сегодня восходит солнце и освещает дело, которому ты отдал твой великий труж.

Россия, Украина, Белоруссия, Польша, страны Югославии перенесли столько горя, прекрасных их земель причинено столько горя, прекрасных их земель причинено столько горя опустошений, и там великих вклад в дело победы, что среди европейских народов-победителей, испытавших в своих государствах извержение черного пламени войны, они должны быть поставлены в первый ряд. Для победы над врагом они сделали все, что могли. И перед ними первым отдали земной поклон вечной благодарности.

Для нас, людей Советского Союза, великий путь Красной Армии, пройденный с момента нападения Германии до ее капитуляции, есть путь нашего сердца. Гнев и боль, ненависть и гордость, страдание и радость победы — все заключено для нас в этом пути. Солдат, запечатавший нашу родину и под ее знаменем, освобождающий народы, стал для нас выразителем всего смысла. И так же, как этот русский солдат весь путь войны обращал взор на своего вдохновителя и вождя — Главнокомандующего, Маршала Советского Союза Стalinя, так все мы, глядя на вождя, олицетворяющего собою славу нашей эпохи, говорим единим дыханием с народами земли: сегодня восходит солнце и освещает дело, которому ты отдал твой великий труж.

Сегодня народы Советского Союза, свободными и властя в порождение.

Советский народ по зову своего вождя поднялся, как один человек, на защиту родины от немецких захватчиков, он смотрелся становиться царизмом, разрушение национальной культуры национальной государства, о жизни и смерти народов СССР, о том, чтобы народам Советского Союза, свободными и властя в порождение.

Сегодня народы Советского Союза сразу же прияли всенародный характер. Всеми союзными народами явилась справедливая, освободительная священная война за жизнь, свободу и независимость своей отчины.

Наш вождь, организатор и вдохновитель, наш гениальный полководец товарищ Стalin на протяжении всей войны неизменно подчеркивал справедливый и освободительный характер войны советского народа против немецких захватчиков.

На параде Красной Армии 7 ноября 1941 года, когда враг стоял у стен нашей

столицы, явилось сознание справедливого характера войны с нашей стороны, сознание, что мы защищаем правое дело.

В самом начале войны 3 июля 1941 года, товарищ Стalin, обращаясь к наро-

## ТОРЖЕСТВО ПРАВОГО ДЕЛА

П. ЮДИН

Сказал: «Враг жесток и неумел, —

и говорил: «Враг жесток и неумел, —

# Вечная слава героям, павшим в боях с врагом и отдавшим свою жизнь за свободу и счастье нашего народа. СТАЛИН

М. НЕЧКИНА

## РАЗУМ ИСТОРИИ

Радость труднее выразить, нежели горе. Кажется, на всех человеческих языках подбор слов о скорби, гневе и боли богаче радостных слов.

Подлинная радость начинается немотой,— когда руки вскнуты в плечи друга, а глаза от сейчас только встретились с его глазами. Да, он жив, он вернулся, мгновение молчания охраняет сердце человека, чтобы не разорвалось оно от возникающего счастья.

Наступила день в истории человечества, когда радость вошла сразу в миллионы и миллионы сердец. И кажется, сама земля и само весенне небо ощущают вздохи от гулкого замлеленного удара радостного сердца человечества.

Не только мы, современники, никогда не забудем этого дня. Доколе мир стоит и сияет солнце, доколе дышит человек на земле,— люди будут помнить этот день великой победы. Вот и можно сказать долгожданных слов: «С победой, друзья!»

С полным, окончательным разгромом врага! Люди грядущих поколений будут спрашивать об этом дне и жаждут читать страницы наших воспоминаний.

Смысль великой победы со дnia на день будет становиться все яснее, величественнее, дороже. Надо отойти от высокого горного хребта, чтобы обнять его одним взглядом. И все же — пусть это случилось только что, вот сейчас, пусть в глазах советского человека еще сияют отраженные огни московского салюта, взметнувшегося к майскому небу, — каждый из нас слышит, как в этот миг открылась волыть, скрипнула дверь и в жизни простого человека вошла История.

Историю делают люди. Сколько веков на поверхности истории видели мы только королей и царей, князей и рыцарей, графов, герцогов и при дворных. Спустимся ниже — к простому трудовому человеку. Он прожил долгие века этой исторической жизни, но нельзя сказать, чтобы он прожил для себя. Он постоянно был в своем селее для других для чехов, для цехов. Но где-то в далекой глубине все время глухо звучала его поступь. Простой трудовой человек медленно входил в историю. Он хотел делать ее, он — подлинный хозяин жизни.

Да, через всю историю человечества, во всех странах, из глубин веков терпеливым путем шел простой трудовой человек к своему хозяйственному месту жизни. «Люди Кратии» означает праявление народа. Его отбрасывали от прямой дороги и поворяли в пах, его мучили, в него стреляли, но никогда не грозила ему такая неминуемая смерть, такое зло, как то, которое встало на его пути двадцать лет тому назад.

Тень счастлики перерезала путь простого трудового человека в историю. Фашизм приближал преступную лапу к горлу демократии и сдавил его. В центре Европы, в бесстыдном и мрачном городе, с которым человечество не связывает ни одно светлое воспоминание, — в Берлине стала выковываться чудовищная военная машина для уничтожения передового человечества. Бредовая система «идей» о нации господ, притязающая на овладение миллионами рабов, кричала о «праве» белокурого животного арийских кровей хлестать плетью «изящную расу», отбросить к скотскому существованию гигантскую массу человечества для того, чтобы германский сверхлевел мог спасать ее кровь.

Человечество стояло на краю пропасти. Оно не разу не стояло на краю такой пропасти. Могло ли оно быть — ввернутое в нее? Да, могло бы — на доли черные десятилетия. Часто говорят о немецкости нашей победы. Но в немецкости есть нечто, приходящее само собой, — неизбеженность после ночи, осени после лета. Но там, где решает человек, его разум, его воля к борьбе, его кровь, — там как-то неуместно это слово. Самая демократия уже лежала на дне, и топор палата был занесен над нею. Дело решала реальная сила, ибо победа никогда не приходит сакам, как днем после ночи. Она добывается алой, кровью, разумом.

Простой советский трудовой человек из под Орла и с берегов Волги, из далекой сибирской тайги, из Подмосковья, из Ленинграда, из самой Москвы, от стена Стalinграда встал во весь рост, овладел грозным боевым оружием, первоклассной техникой, и, руководимый гениальной стратегией Сталина, вышел на бой с чудовищем. Непередаваемы страдания советского народа и потери, им понесенные. Светущие сады и поля, «превращенные в зону пустыни», раскинувшиеся культурные сокровища и города, обращенные в дым и пепел. Но ужас потерь не убил воли советского борца к борьбе и победе. Простые люди из под Орла и Рязани не только скжали автоматы, воли самолеты, нацелили дальнобойные пушки. Они были вооружены светлыми мыслями. Они знали, что спасая Родину, спасают человечество. Они хотели этого, страшно любя родную страну. Они, воспитанные самой последовательной демократии мира, были горды тем, что под Стalinградом решали судьбу поработленного Парижа.

И они спасли демократию. Они отвоевали право для всего человечества двигаться вперед. Они широко открыли путь в историю простому, трудовому человеку из всех стран и народов. Их выставляли Сталин, лучший друг трудового человечества.

Более поздний, и они следовали друг за другом, неумолимой яростью, как финальные реплики трагедии.

Все помнят, как ребята из Оклахомы и Техаса тянули паром на восточный берег Эббока, а там встречали их с огромным булем, когда она веселая девушка в гимнастике. В тот день Германия была расколота пополам. Кажется, тогда же провалился в тартарары Герман Геринг, мужчина в десять пудов без тары. А там, глядя, советские танкисты на полном газу ворвались Виттенберг, в тот самый чисто германский городок, где когда-то учился датский принц Гамлет и где монах Лютер запустил чернильницу в самого чисто германского ада.

Между тем, склонные к тому, что бы занимались один за другим индустриальными центрами Северной Италии, в одно из отлиний артельских утре на площади Милана были выставлены белые, как мел, куклы — трупы вчерашних заправщиков фашистского ада.

Между тем, в самом сердце огромного, разбитого на казарменные квадраты, города, в самом сердце «третьей империи», по соседству с комендатурой ада, в этих каменных джунглях, обросших завитками барокко и злыми иглами готики, в имперском городе Берлине, днем и ночью шел последний, яростный бой. О, как воспалились глаза советских воинов, как сухо было у них в горячих, как бешено стучали сердца под гимнастиками, пропахшими дымящейся гадиной.

Фашистская гадина еще дышала в своем подземелье. Еще тяжущаяся в руках молоты подносили к ее лягушачьему рту, сдували с кислородом. Еще завывал ка-

Михаил БАЖАН

...Я чую, як в тілі людини  
Бувше розгинана кров,  
Я серде стучить.

На руїни

Задуманий зодчий прийшов.  
В замисленні, тузі, в мовчанні  
Обходить він мертвий простір

І згариць кварталі тумані  
Обміркою вдумливий зір,

І очі пестиво глядять  
Землі кожну падину й хили.

Що спинити і хто завалити  
Пришестє великих діл?

Хто зможе зректися життєтворних

Зусиль, прозираний і сяяні?

Світлі в тілі звалищ повторних

Відійшли землю ще грани.

Ні, він не віддасть завадам

Засити віянням своє.

Воля усталое задум,

З хаосу форма встає.

Він відбігає крізь морок і тіні,

Крізь діру і прак будов —

Тут ляже прямий, мов промін,

Проекту блакитний покров,

Тут вузня шумно тектиме

І звиснути над нею вгорі

Планетами золотими

Лампами і ліхтарі.

Гульпива, розпинана повіль,

Веселіх людей течія

Іскриться, шумить, славославить,

Сміється, співає, сія,

Танцюючи маймом відбита

В світлі шліфованіх стін,

В мігтильних глинянах граніта,

В кристалих озерах вітря.

Розкрите осянині входи

В лунні амфізи, зал,

Де пісня скликана хороводи

І часті веде карнавалі.

Як звершилися народа звичай,

Святе корба молоді

Свій стільний триумф будівничий,

Свій радісний подвиг труда.

Ще плеєтико троєс та балок

Сміється у вишні

І щелепи землечерпалок

Вбрзаються в версти земні,

Ще брили рожеві і чорні

Лягяють плечем на плече,

Клепальнік в багровому горні

Прозоре заливо пече,

Ще пахне пронизливо Ідко

Завихрений пил будувані

Будівничий Отвірок

І тягнути невтомні лебідки

Фігури увічнані бани,

Ше палаці залі високі

Розцвіце пензель митця,

Але вже кінчаться строки

І прапор доходить кінця.

В блакитному пласти майданів

Відзеркалюються дому

Патруль колонадних титанів

Вроцісто виходить з тими.

Зіпершиш на плиті гранітні,

Тіла мускульсти колонн

Вартують, величні й несхитні,

Вояжкою честі закон.

Тут звучно бронзою слави,

Гранітом чесноти бойових

Дім воїнів величні

Мури свої возвині.

Зайди у ці стіни чекани,

Де прогулявся в прут,

Де грань припиніла до грани

І тиша лягла навкруг.

Тут бронза не відійде звичні

І мармур горділо застік,

Тут люді відливлюються в лиця.

Бесмертних солдатів своїх.

Каштані підносять свіці,

Тополі співають в вісі

І шепоти таємничі

По кронах дерев пронеслися.

Хвилюючись, парк пишночолий

Метнувшись з чаюваних оград

І в далечі поплив метелики

Солодкий, обслідний чал.

Фонтанів хільяні стебляння,

Духміні зіткнання проваль,

І раптом двигніть глибини,

Б'є сльою і грає сталь.

Над довгогудучим простиrom,

Над арками через Дніпро

Бліскучим промчав метеором

Розгойний пойді метро.

Все втихло... Стоять коротші

І гаснуть струмки слоти.

Заглиблений в думі зодчий

Проводжує вперед іти.

Обходить старші квартали

Зміртвіння і пустоти,

Крізь агаріца і обвали

Проводжує вперед іти

І ставити на мертві будови

Робот життєтворних знак.

«Так буде» — він нам промовив.

Ми знаємо, що буде так.